

# За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 27—28 (990—991) | Суббота, 6 октября 1979 г. | Цена 2 коп. | Газета издается с 1940 года

## 7 октября — День Конституции СССР



### УСПЕХ РОЖДАЕТСЯ В СОЦСОРЕВНОВАНИИ

С 29 августа на уборке картофеля в совхозе «Труд» Вологовского района работают студенты I курса спортивного факультета нашего института. Уборочные картофельные поля сдаются нами руководству совхоза только на «хорошо» и «отлично». С первой же недели страды сельхозотряд завоевал и прочно удерживает сейчас первенство в совхозе по темпам и качеству уборки картофеля.

Самые высокие показатели за первые полмесяца у звеньев, которые возглавляют студенты Н. Селюнин, А. Косых и Н. Войтенков. Они выполняют производственные задания ежедневно на 110—120 проц. Всего же за первые две недели лесгафтовцы выкопали картофель на 60 гектарах.

Первокурсники активны и в общественной работе. Все группы специализаций провели комсомольские и профсоюзные собрания, на которых выбрали руководящий актив. Оформлена наглядная агитация, помогающая развернуть на уборочной социалистическое соревнование между звеньями. С успехом действует коллектив художественной самодеятельности.

Сельхозотряд «Лесгафтовец» делает все, чтобы доверенную ему работу по уборке урожая картофеля выполнить вовремя и с высоким качеством.

А закладка, приобретенная студентами в трудные дни совхозной страды, поможет им добиться успехов и в течение будущих семестров.

**Ю. ЧЕРНЫХ,**  
преподаватель кафедры истории КПСС и политэкономии, комиссар сельхозотряда «Лесгафтовец»

(Заметка получена 18 сентября.)



На снимках (сверху вниз): Николай Войтенков — один из лучших звеньевых сельхозотряда «Лесгафтовец»; «Хороший удался картофель!»

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

### «Все о спорте»

Книготорговая фирма «Калининская», включающая пять магазинов — № 102 (Кондратьевский пр., 33), № 9 (ул. Комсомола, 16), № 94 (Гражданский пр., 92), № 69 (Политехнический пр., 29) и № 105 (пр. Культуры, 2, кор. 1) — предлагает читателям справочник «Все о спорте», который дает обширные сведения по истории советского спорта, об этапах его развития, достижениях и героях спортивной арены.

Несомненный интерес представляют в справочнике обзорные статьи о спорте в зарубежных странах, принимающих участие в олимпийском движении.

Справочное издание поможет вам лучше ориентироваться в предстоящей Олимпиаде-80.

Бюро пропаганды и рекламы «Ленкиниги»



УСПЕШНОЕ выполнение планов 1979 года и десятой пятилетки в целом, значительное повышение эффективности и качества работы, дальнейший рост социалистической экономики и культуры, укрепление могущества нашей Родины — таковы грандиозные задачи, которые решает советский народ под руководством Коммунистической партии.

Коммунистическая партия Советского Союза на всех этапах развития, во всей своей деятельности опирается и опирается на неизменный фундамент марксизма-ленинизма. В условиях развитого социалистического общества — когда особенно возрастает роль духовного фактора как ускорителя общественного прогресса и все отчетливее проявляется зависимость темпов коммунистического строительства от повышения сознательности, трудовой и политической активности коммунистов, всех советских людей — все большее значение приобретает политическое воспитание масс, формирование у них марксистско-ленинского мировоззрения. «Воспитывать в человеке устремленность к высоким общественным целям, идейную убежденность, подлинно творческое отношение к труду, — отмечал Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — это одна из самых первоочередных задач. Здесь проходит очень важный фронт борьбы за коммунизм, и от наших побед на этом фронте будет все больше зависеть и ход экономического строительства, и социально-политическое развитие страны». Центральный Комитет КПСС уделяет вопросам коммунистического воспитания огромное внимание, о чем убедительно свидетельствует и принятое им постановление «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

В постановлении отмечается, что сердцевинной идеологической, политико-воспитательной работы было и остается формирование у советских людей научного мировоззрения, беззаветной преданности делу партии, коммунистическим идеалам, любви к социалистической Отчизне, пролетарского интернационализма. На решение этих задач нацеливает нас также постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». В данном постановлении перед каждым работником высшей школы выдвигается требование повседневно расширять свой политический и культурный кругозор, быть примером высокой коммунистической идейности, партийности, творческого отношения к труду, моральной чистоты и благородства. Важное место в осуществлении этих требований принадлежит системе политического образования.

Система политического образования призвана обеспечить глубокое изучение произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, историей КПСС, документов XXIII, XXIV, XXV партийных съездов, трудов товарища Л. И. Брежнева, других руководителей партии. При этом необходимо подчеркивать верность КПСС принципам марксизма-ленинизма, неустанный коллективную деятельность партии по творческому развитию теории и практики научного коммунизма. Важно также, чтобы знание революционной теории и политики партии превращалось у советских людей «в убеждение, активную жизненную позицию стойкого борца за коммунизм, против любых проявлений чуждой идеологии, в руководство к действию для решения актуальных проблем развитого социализма».

В нашем институте сложилась определенная организационная структура политического образования, которая охватывает два уровня: 1) политические школы и 2) теоретические и методологические семинары. Успех политической учебы, как известно, во многом зависит от теоретического и методического уровня пропагандистских кадров. Поэтому партийное бюро института с особой тщательностью подбирает пропагандистов, руководителей семинаров и консультантов. При этом мы стремились максимально использовать как уже проверенных на этом трудном поприще товарищей, так и молодых, которым предстоит много поработать над совершенствованием своего мастерства. При комплектовании системы политического образования мы старались полнее учитывать интересы людей. Исходя из этого подбирались тематика, в соответствии с которой мы рекомендовали того или иного пропагандиста.

Особенностью нового учебного года в системе политической учебы является то, что он будет проходить на завершающем этапе десятой пятилетки, в период подготовки к XXVI съезду КПСС, а также в период подготовки и празднования 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. В связи с этим новый учебный год во всех семинарах и школах начнется с изучения темы «Ленинизм — революционное знамя нашей эпохи». А завершится учебный год темой «Дело Ленина живет и побеждает». Исходя из этого, всем руководителям и пропагандистам необходимо составить план занятий на год. «Уголок пропагандиста», созданный в Ленинском читальном зале и поддерживаемый усилиями зав. кабинетом общественных наук Т. М. Крутовой, поможет пропагандистам и слушателям при подготовке к занятиям. В случае необходимости к их услугам — методкабинет при Октябрьском РК КПСС, а также консультанты Дома политического просвещения Ленинградского обкома КПСС. По ряду тем будут организованы учебные передачи Ленинградского телевидения в «Телевизионной школе пропагандиста».

Новый учебный год в системе политического образования должен стать ответственным этапом в реализации постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» для каждого коммуниста, каждого сотрудника нашего института.

**В. ЦВЕТКОВ,**  
зам. секретаря партбюро института по идеологической работе

Чем дальше будет продвигаться наше общество вперед по пути к коммунизму, тем полнее будут раскрываться отраженные в новой Конституции огромные творческие возможности социалистической демократии — власти народа, власти в интересах народа.

Л. И. БРЕЖНЕВ

**Д**ВУХЛЕТНИЙ период, прошедший со времени вступления в действие нового Основного Закона СССР, показывает, как все более углубляется воздействие Конституции на все стороны жизни нашего общества.

В новом Основном Законе страны нашла яркое отражение взаимосвязь политических, экономических и социальных задач Советского государства. Главные усилия партии и народа сосредоточены в настоящее время на том, чтобы превратить 1979 год в год ударного труда, развернуть всенародное соревнование за успешное выполнение планов текущего года и десятой пятилетки в целом.

Согласно сообщению ЦСУ СССР, в первом полугодии 1979 года достигнут дальнейший рост экономики страны. Выполнен полугодовой план реализации промышленной продукции. По сравнению с тем же периодом прошлого года объем производства увеличился на 3,5 процента. Производительность труда за полугодие возросла на 2,5 процента. Освоено и начато производство более 1200 новых видов изделий. Объем производства продукции высшей категории качества по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 25 процентов.

Предметом постоянного внимания партии является сельское хозяйство. В прошлом году был получен рекордный урожай зерна — 235 млн. тонн. Организовано проведение весенние посевные работы в пыльном году. Увеличены посевная площадь, поголовье скота и птицы. Теперь главное — собрать и сохранить все, что выращено.

Достижения промышленности, сельского хозяйства служат решению важнейшей задачи, поставленной нашей партией и получившей отражение в Конституции — всемерному повышению материального и культурного уровня жизни, позволяют поднимать на новую ступень благосостояние народа.

Хотя со времени утверждения Конституции прошло лишь около двух лет, нельзя не отметить, что и за этот короткий срок сделано немало, чтобы еще полнее обеспечить реальные права советского человека. На 1 июля нынешнего года среднемесячная денежная заработная плата рабочих и

служащих в народном хозяйстве составила 163 рубля и увеличилась по сравнению с первым полугодием 1977 года на 5,8 процента, заработная плата с добавлением выплат и льгот из общественных фондов потребления составила 221 рубль. Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли достиг на 1 июля этого года 121 млрд. рублей и вырос за два прошедших года на 9,3 процента. Продолжалось начатое по решению XXV съезда КПСС повышение ставок и окладов работников непроизводственной сферы.

Новая Конституция СССР не только сохранила ранее закрепленные социально-экономические права, но и значительно углубила их содержание, расширила круг прав граждан с учетом условий и возможностей зрелого социализма. Конституции буржуазных стран, как правило, ограничиваются декларированием прав и свобод своих граждан, не заботясь об их реальном осуществлении.

Возьмем, к примеру, право на труд. В то время как советские люди уже около полувека не знают ужасов безработицы, более 18 млн. трудящихся в развитых капиталистических странах годами не могут найти применения своим силам.

Конституция СССР определяет наше общество как «общество, законом жизни которого стала забота всех о благе каждого и забота каждого о благе всех!». Сознание того, что повышение эффективности общего труда служит основой и личного благосостояния каждого, рождает у советских людей стремление внести наибольший вклад в общее дело. Это находит свое проявление в развернувшимся всенародном социалистическом соревновании, проходящем под девизом: «Повышать эффективность производства и качество работы во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния». В соревновании участвуют свыше 103 млн. человек. Более 63 млн. советских граждан являются участниками движения за коммунистическое отношение к труду.

Право советских людей на труд органически дополняется законодательно закрепленным в Конституции СССР правом на отдых. Это право обеспечивается, в частности, установленным для ра-

бочих и служащих рабочей недели, не превышающей 41 часа и расширенным сети оздоровительных учреждений и баз отдыха.

Средняя продолжительность рабочей недели трудящихся в СССР составляет 39,4 часа. В то же время в Японии, например, продолжительность рабочей недели в промышленности — 45,6 часа, во Франции — 45,4, в Англии — 45,2, в Швеции — 44,7 часа.

В настоящее время в нашей стране действуют 14 тыс. санаториев, домов отдыха, пансионатов, туристских баз. В 1978 году в этих заведениях отдыхали и лечились 51 млн. трудящихся и их семей. В экскурсиях приняли участие 155 млн. человек. Около 23 млн. детей и подростков в течение лета отдыхали в пионерских и школьных лагерях, на экскурсионно-туристских базах или выезжали на летний период в дачные местности с детскими учреждениями.

В текущем году только в ленинградских здравницах (восьми санаториях, двенадцати домах отдыха и восьми пансионатах) отдохнут и пройдут курс лечения 450 тыс. человек.

К 1980 г. процент таких семей достигнет 85.

Попадающая часть советских людей живут в домах, построенных за счет общественных фондов потребления. Трехкомнатная квартира, например, обходится государству в 9—10 тыс. руб., а предоставляется она гражданам бесплатно. К тому же надо добавить, что в СССР самая низкая в мире квартирная плата. Вместе с коммунальными услугами она не превышает 4—5 процентов бюджета семьи рабочего. Две трети расходов на содержание жилого фонда также берет на себя государство.

По-другому решается жилищная проблема в капиталистических странах. Примерно 25 процентов городского населения в США, 28 — в Англии, 31 — во Франции, 23 — в Японии проживают в ветхих и непригодных для жилья помещениях, а 180 млн. человек на нашей планете вообще не имеют крыши над головой. В Западной Германии таких бездомных насчитывается полмиллиона, в Англии — свыше 200 тыс. И это в то время, когда в этих странах соответственно 400 тыс. и свыше 800 тыс. до-

стигают 85 лет. Попадающая часть советских людей живут в домах, построенных за счет общественных фондов потребления. Трехкомнатная квартира, например, обходится государству в 9—10 тыс. руб., а предоставляется она гражданам бесплатно. К тому же надо добавить, что в СССР самая низкая в мире квартирная плата. Вместе с коммунальными услугами она не превышает 4—5 процентов бюджета семьи рабочего. Две трети расходов на содержание жилого фонда также берет на себя государство.

Специалисты считают, что от 80 до 90 процентов случаев рака у человека прямо или косвенно вызваны влиянием вредных факторов окружающей среды. Не случайно смертность от рака в СССР ниже, чем в развитых капиталистических странах.

Составной частью общей программы повышения благосостояния советского народа является система социального обеспечения в СССР. Каждый советский граж-

# КОНСТИТУЦИЯ ДЕЙСТ

даннин имеет право на материальное обеспечение в старости, в случае болезни, а также полной или частичной потери трудоспособности или потери кормильца. На начало нынешнего года пенсии и пособия получали в нашей стране 47,5 млн. человек.

Ни одна страна в мире не выделяет на социальное обеспечение столько средств, сколько их ассигнуется в Советском Союзе. Только в 1979 г. профсоюзы направят на социальное страхование трудящихся 32,9 млрд. руб. В большинстве капиталистических стран рабочие и служащие, пока они работают, должны вносить личные средства в фонд выплаты пенсий. Размер взносов составляет в Италии, Японии, США — от 6 до 7 процентов, в Бельгии — 10 процентов, в ФРГ — свыше 13 процентов заработной платы.

В СССР пенсии по возрасту назначаются мужчинам с 60 лет, женщинам — с 55 лет. Это соответствует на 5 и 10 лет ниже установленных международной конвенцией возрастных норм. В США, Западной Германии, Канаде, Швеции и многих других капиталистических странах пенсия по возрасту выплачивают мужчинам и женщинам лишь с 65—70 лет. Размер пенсий по возрасту составляет у нас в среднем 73,7 процента, во Франции — 18, в США и Италии — 20, в Великобритании — 23 процента заработной платы.

СССР один из первых в мире провозгласил право советского человека на жилище. По объему жилищного строительства наша страна занимает первое место в мире. В настоящее время за 4 дня в Советском Союзе вводится такое количество жилья, которое достаточно для города с населением в 100 тыс. человек. Только в Ленинграде ежегодно сдается в эксплуатацию 3 млн. квадратных метров общей площади, что позволяет улучшать в год жилищные условия примерно 70 тыс. ленинградцам, в целом же по стране ежедневно жилищные условия улучшаются 30 тыс. человек.

Более 90 процентов всех строящихся у нас квартир предоставляется сейчас отдельным семьям.

В развитых капиталистических странах годами не могут найти применения своим силам.

Конституция СССР определяет наше общество как «общество, законом жизни которого стала забота всех о благе каждого и забота каждого о благе всех!».

Сознание того, что повышение эффективности общего труда служит основой и личного благосостояния каждого, рождает у советских людей стремление внести наибольший вклад в общее дело.

Это находит свое проявление в развернувшимся всенародном социалистическом соревновании, проходящем под девизом: «Повышать эффективность производства и качество работы во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния».

В соревновании участвуют свыше 103 млн. человек. Более 63 млн. советских граждан являются участниками движения за коммунистическое отношение к труду.

Право советских людей на труд органически дополняется законодательно закрепленным в Конституции СССР правом на отдых. Это право обеспечивается, в частности, установленным для ра-

бочих и служащих рабочей недели, не превышающей 41 часа и расширенным сети оздоровительных учреждений и баз отдыха.

Средняя продолжительность рабочей недели трудящихся в СССР составляет 39,4 часа. В то же время в Японии, например, продолжительность рабочей недели в промышленности — 45,6 часа, во Франции — 45,4, в Англии — 45,2, в Швеции — 44,7 часа.

В настоящее время в нашей стране действуют 14 тыс. санаториев, домов отдыха, пансионатов, туристских баз. В 1978 году в этих заведениях отдыхали и лечились 51 млн. трудящихся и их семей. В экскурсиях приняли участие 155 млн. человек. Около 23 млн. детей и подростков в течение лета отдыхали в пионерских и школьных лагерях, на экскурсионно-туристских базах или выезжали на летний период в дачные местности с детскими учреждениями.

В текущем году только в ленинградских здравницах (восьми санаториях, двенадцати домах отдыха и восьми пансионатах) отдохнут и пройдут курс лечения 450 тыс. человек.

К 1980 г. процент таких семей достигнет 85. Попадающая часть советских людей живут в домах, построенных за счет общественных фондов потребления. Трехкомнатная квартира, например, обходится государству в 9—10 тыс. руб., а предоставляется она гражданам бесплатно. К тому же надо добавить, что в СССР самая низкая в мире квартирная плата. Вместе с коммунальными услугами она не превышает 4—5 процентов бюджета семьи рабочего. Две трети расходов на содержание жилого фонда также берет на себя государство.

По-другому решается жилищная проблема в капиталистических странах. Примерно 25 процентов городского населения в США, 28 — в Англии, 31 — во Франции, 23 — в Японии проживают в ветхих и непригодных для жилья помещениях, а 180 млн. человек на нашей планете вообще не имеют крыши над головой. В Западной Германии таких бездомных насчитывается полмиллиона, в Англии — свыше 200 тыс. И это в то время, когда в этих странах соответственно 400 тыс. и свыше 800 тыс. до-

стигают 85 лет. Попадающая часть советских людей живут в домах, построенных за счет общественных фондов потребления. Трехкомнатная квартира, например, обходится государству в 9—10 тыс. руб., а предоставляется она гражданам бесплатно. К тому же надо добавить, что в СССР самая низкая в мире квартирная плата. Вместе с коммунальными услугами она не превышает 4—5 процентов бюджета семьи рабочего. Две трети расходов на содержание жилого фонда также берет на себя государство.



Идет рабочая смена

В 650 р рублей на себя давали дневных учащихся учебные стипендии. Од полит ина обл ценно сейча Дворц совых зеев, атров. ССС пих 1978 экземе 3102 и дру Разов млн. 1 Сов

зуют ничес. Весе лей 1 в нау млн. СССР затог 10 м з пр четы нови кото) Окол жес ложе сотт ских Они эс G рант стит в лист вет зую глал во веж осу отди нам осп али ско ком Коф вет ски низ ци кой доб сои заи гал жб На че: ин ми ст! ох вы во ей ра ка

## В ПОМОЩЬ ПОЛИТИНФОРМАТОРАМ И АГИТАТОРАМ

650 руб., в вузах — свыше 1000 рублей. По все эти расходы берет на себя государство. Причем, подавляющее большинство студентов дневных отделений высших учебных заведений (77 процентов) и учащихся средних специальных учебных заведений (72 процента) обеспечиваются государственной стипендией. Вводится также предусмотренная новой Конституцией бесплатная выдача школьных учебников.

Одним из основных принципов политики Коммунистической партии и Советского государства в области культуры является всеобщая доступность культурных ценностей. В стране действует сейчас 136 тыс. клубов, Домов и Дворцов культуры, 131 тыс. массовых библиотек, около 1400 музеев, 580 профессиональных театров, 153 тыс. киноустановок.

СССР стал одним из крупнейших книгоиздателей в мире. В 1978 году было издано 1800 млн. экземпляров книг и брошюр, 3102 млн. экземпляров журналов и других периодических изданий. Разовый тираж газет составил 170 млн. экземпляров.

Советские люди широко исполь-

зуют свое право на свободу технического творчества. Сейчас во Всесоюзном обществе изобретателей и рационализаторов, а также в научно-технических обществах в общей сложности работают 19 млн. человек. Каждые 7 секунд в СССР регистрируется рационализаторское предложение, каждые 10 минут — изобретение. Только в прошлом году было внедрено четыре миллиона технических новшеств, экономический эффект которых составил 5,6 млрд. руб. Около 4 тыс. изобретений и множество рационализаторских предложений на счету более чем двухсоттысячного отряда ленинградских новаторов и изобретателей. Они обеспечили экономический эффект свыше 190 млн. рублей.

**СУЩЕСТВЛЕНИЕ** социально-экономических прав, гарантированных новой Конституцией, показывает, что в условиях зрелого социалистического общества советские люди в полной мере пользуются преимуществами строя, главным принципом которого «Все во имя человека, для блага человека». Воплощение прав и свобод неотделимо от выполнения гражданами своих обязанностей. Такой основополагающий принцип социалистической демократии, советского образа жизни. Именно в таком направлении ориентирует Конституция наши партийные, советские, профсоюзные, комсомольские и другие организации, занимающиеся воспитанием трудящихся.

В соответствии с Основным Законом гражданин СССР обязан добросовестно трудиться, беречь социалистическую собственность, защищать свое Отечество, оберегать его интересы, укреплять дружбу народов нашего государства. Наряду с этим каждый советский человек обязан уважать законные интересы других лиц, быть неприимным к антиобщественным поступкам, всемерно содействовать охране общественного порядка, выполнять другие обязанности, возлагаемые на него Конституцией.

Залогом успеха во всей нашей работе является активная забота каждого об общем деле, неприим-

ность к таким явлениям, которые мешают нам двигаться вперед. Особое значение в этих условиях приобретает правильное отношение к критическим сигналам трудящихся, к их письмам и выступлениям.

**П**ри социализме впервые в истории человечества смысл демократии раскрывается в истинном значении этого слова, то есть как власти народа. Именно социализм позволяет распространить принципы демократии на все сферы жизни общества. Воплощение в жизнь положений новой Конституции СССР способствует еще более широкому участию масс в управлении страной.

Решающим каналом претворения в жизнь Основного Закона стало все более последовательное и эффективное осуществление Советами народных депутатов своих полномочий. Депутаты Советов не только решают вопросы государственного, хозяйственного и социально-культурного строительства, но и организуют проведение решений Советов в жизнь.

Советы сегодня — это 2,2 млн. депутатов, лучших предста-

вителей всех классов и слоев нашего общества, более чем 30-миллионный общественный актив. Практически каждый пятый-шестой взрослый житель страны добровольно помогает в работе того или иного органа власти.

интересов. Заметно пополнили свои ряды, еще более окрепли профсоюзы, комсомол, кооперативные и другие массовые организации трудящихся.

Руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, государственных и общественных организаций является Коммунистическая партия Советского Союза. В рядах КПСС объединяются свыше 16 млн. человек, представляющих все классы и социальные слои общества. Это наиболее активные и сознательные участники строительства коммунизма. Свою руководящую роль партия осуществляет не силой власти, а благодаря своему высокому политическому авторитету и идейному влиянию в массах. Значительно возросла, в частности, роль коммунистов 21.190 партийных групп и 107.467 цеховых парторганизаций Ленинградской области в борьбе за повышение эффективности и качества работы на завершающем этапе пятилетки и воспитании трудящихся в духе высоких коммунистических идеалов.

Ключевым направлением внешней политики были и остаются для нас отношения со странами социалистического содружества. Это положение четко выражено в Конституции СССР. Центральным Комитетом нашей партии, Советское правительство неизменно рассматривают укрепление дружбы и сотрудничества с социалистическими странами как первоочередную задачу, важнейший интернациональный долг.

Спаянные общими интересами и целями, братские народы уверенно идут вперед, добиваясь новых побед в деле строительства социализма и коммунизма. Новые возможности лучшего использования преимуществ социалистического разделения труда открывают итоги состоявшейся летом этого года XXXIII юбилейной сессии Совета Экономической Взаимопомощи. В короткий исторический период СЭВ превратился в самую динамично развивающуюся экономическую систему на нашей планете. В странах социалистического содружества проживает лишь десятая часть населения Земли, но выплавляют они почти треть производимой в мире стали, изготавливают свыше одной четверти машинооборудывающего оборудования, производят две из пяти тонн минеральных удобрений, строят примерно столько же квартир, как в странах Общего рынка и США, вместе взятых.

Советский Союз поставляет братским странам многие жизненно важные для них товары, является устойчивым потребителем их продукции, делится своими научно-техническими достижениями. При содействии СССР на начало 1978 года в странах



70 тысяч ленинградцев ежегодно улучшают жилищные условия.

# СТВУЕТ, ЖИВЕТ, РАБОТАЕТ

Однако историческая инициатива в борьбе за мир принадлежит странам социалистического содружества. Поэтому разрядка международной напряженности стала ныне ведущей тенденцией в международных отношениях. Только Советский Союз выдвинул в рамках ООН более 100 конкретных предложений, направленных на обуздание гонки вооружений и укреплений мира.

Почти семь лет непрерывных усилий потребовалось Советскому Союзу для того, чтобы СССР и США смогли разработать и подписать в Вене договор об ограничении стратегических вооружений (ОСВ-2). Высокую оценку итогам венской встречи дали Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР. Они высказали глубокое удовлетворение результатами советско-американских переговоров. Среди главных итогов встречи выделяется тот факт, что она ознаменовала важный шаг вперед по пути оздоровления советско-американских отношений и всего международного политического климата. Полная реализация подписанного в Вене документа создаст новые возможности для того, чтобы прекратить наращивание арсеналов ракетно-ядерного оружия, обеспечит их действительное количественное и качественное ограничение.

Важным рычагом укрепления международного сотрудничества являются связи, осуществляемые по линии Верховного Совета СССР. Встречался с членами американского конгресса, депутатами Национального собрания Франции, другими зарубежными коллегами, советские парламентарии исходят из того, что все их контакты и связи являются составной частью единого целого — общего внешнеполитического курса Советского государства.

Трудно переоценить международное значение Конституции Советского государства. Она воочию показывает всему миру, каких выдающихся успехов может достичь народ, вставший под знамя социализма. Основной Закон Страны Советов демонстрирует перед народами капиталистических и развивающихся стран картину подлинной свободы и равноправия людей.

Е. ПОЛЯКОВ,  
лектор общества «Знание»

СЭВ построено или строилось около 2300 предприятий и других объектов.

Успешное развитие социалистической экономической интеграции позволило сделать важный шаг вперед в экономическом взаимодействии братских стран — перейти к разработке и реализации долгосрочных целевых программ, определяющих согласованную стратегию сотрудничества стран СЭВ на длительную перспективу.

Советский Союз активно участвует в осуществлении внешнеполитического взаимодействия социалистических стран, в разработке совместного курса действий на международной арене. Важным вкладом в дело укрепления мира стали новые инициативы, выдвинутые братскими социалистическими государствами на состоявшемся в мае в Будапеште заседании Комитета министров иностранных дел государств — участников Варшавского Договора. Комитет выступил с предложением созвать в 1979 году конференцию на политическом уровне с участием всех европейских стран, США, Канады для обсуждения и согласования практических мер, способствующих укреплению доверия между государствами Европы.

Призыв, прозвучавший из Будапешта и адресованный Североатлантическому блоку, — отказаться от гонки вооружений, твердо стоять на пути военной разрядки и разоружения — не был услышан. На проходившем в тот же период совещании военного руководства НАТО разрабатывались планы размещения в Западной Европе американского ракетно-ядерного оружия среднего радиуса действия, нацеленного против СССР и других стран социалистического содружества.

В союзе с теми, кто словом и делом противится разрядке, выступает Китай, ставший ныне серьезным источником военной опасности. Поддерживая наиболее реакционные круги на Западе, некие лидеры стремятся любыми средствами обострить международную обстановку, поставить мир на грань новой военной катастрофы.

Усилить ответственность всех кафедр за мировоззренческую направленность учебно-воспитательного процесса, руководствуясь при этом постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

Из Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР

## НАМЕЧАЯ НОВЫЕ РУБЕЖИ

26 сентября состоялось партийное собрание педагогического факультета, обсудившее задачи парторганизации педфака в свете Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». С докладом по этому вопросу выступил зам. секретаря партбюро факультета С. А. Виноградов. По докладу развернулись прения. Коммунисты рассказали о том, что наметили сделать партгруппы, коллективы кафедр для реализации данного Постановления.

Мы попросили рассказать об их планах двух партгруппиров. Их выступления мы печатаем ниже.

**Т. Г. МОРОЗОВА,**

партгруппиров кафедр иностранных языков:

Кафедра наметила принять конкретные меры для повышения заинтересованности студентов в изучении иностранных языков. Для этого наш коллектив обеспечит участие всех без исключения студентов в работе в лингвистическом кабинете. Мы решили также просить другие кафедры при планировании курсовых работ рекомендовать студентам материалы из иностранной периодики и монографий. По линии кружка СНО на кафедре будет выпускаться информационный бюллетень с материалами студентов на иностранных языках. Для дальнейшего улучшения идейно-воспитательной работы намечено повысить удельный вес индивидуальных форм общения со студентами во внеурочное время.

**И. В. ИСТОМИН,**  
партгруппиров кафедры биомеханики:

Коммунисты кафедры обсудили Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов» сразу же после его опубликования. На заседании партгруппы был составлен план мероприятий по реализации Постановления, который был утвержден затем на заседании кафедры, где он был предложен коммунистом, заведующим кафедрой доцентом И. М. Козловым. План направлен в ректорат и деканат педфака для контроля его исполнения кафедрой. Основными его пунктами являются: всемерное улучшение воспитательной работы, в том числе — индивидуальной работы со студентами,

усиление партийности преподавания, акцентирование читаемых курсов на мировоззренческие вопросы.

Далее, с целью повышения уровня читаемых курсов, на кафедре образован специальный научно-методический семинар с периодичностью заседаний один-два раза в семестр. Доклады по мировоззренческим вопросам, а также по методическим вопросам изложения материала и соответствующей увязки с задачей воспитательной работы через предмет готовят преподаватели дисциплин биомеханики. Первый доклад (И. Б. Ключкова) и план семинара направлены в деканат.

Намечен план выступлений преподавательского состава кафедры с докладами, лекциями по интересующим студентов вопросам в общежитиях.

**МНОГО ЛЕТ** успешно руководит проведением подписки на периодические издания в институте старший преподаватель кафедры спортивных игр, коммунист Э. А. Шмидт. Четко проходит у нас подписка на газеты и журналы и в этом году.

На снимке: Э. А. Шмидт.



На снимке: Э. А. Шмидт.

**ПРИБЛИЖЕНИЕ** Олимпийских игр в Москве чувствуется с каждым днем. Отсчет идет уже на месяцы.

Значение этого события трудно переоценить. Впервые Олимпиада будет проводиться в столице социалистического государства. Факт проведения Олимпийских игр в Москве глубоко символически: страна, где спорту уделяется огромное внимание, будет принимать атлетов всех континентов. Советский Союз завоевал право на проведение Игр благодаря выдающимся достижениям наших олимпийцев. Олимпийские игры 1976 года в Монреале еще раз убедительно доказали преимущество советских спортсменов в основных видах программы. Спортсмены социалистических стран были бесспорными лидерами Игр: они увезли из Монреаля 57% всех медалей. Особое восхищение вызывает успех сборной ГДР: в «копилке» немецких друзей больше медалей, чем у команд США, Великобритании, Франции, Канады вместе взятых.

Спортивные обозреватели и тренеры Запада по разному объясняют секрет успеха спортсменов социалистических стран. Но в одном их мнения совпадают: выдающиеся достижения в спорте связаны с политической структурой стран социализма. Действительно, как иначе можно объяснить, например, феноменальный прогресс спорта в Республике Куба? На Олимпийских играх 1960 года сборная Кубы была на 53-м месте, в 1972-м в Мюнхене — на 23-м, а в Монреале — на 8-м месте? Или другой факт: на Межамериканских играх команда Кубы уступила лишь сборной США.

Впечатляющие успехи спорта в социалистических странах не у

всех вызывают положительные эмоции. Находятся еще «ясновидцы» от спорта», пытающиеся исказить положение дел, внести путаницу.

Первым постулатом является широко распространяемое на Западе утверждение, что «в социалистических странах создается привилегированный элита спортсменов — профессионалов, что подрывает принцип непрофессиональности Олимпийских игр». Действительно, в социалистических странах спортивная одаренность приравнивается к традиционным представлениям о таланте художника, музыканта, математика. Поэтому дети, спортсмены одаренные, становятся учениками специализированных спор-

циалистических странах спорт пользуется всесторонней поддержкой государства. Спорт рассматривается как одна из важнейших сфер в жизни общества. Излишне рассматривать спорт вне политики: спорт как таковой не имеет смысла вне конкретной политической системы. На Западе возражения против политики в спорте не появляются, если это политика правого толка, но политика социалистических стран сразу вызывает бурную отрицательную реакцию. Влиятельная британская газета «Санди Таймс» в одной из редакционных статей признала: «...Олимпийские игры еще далеки от совершенства, но они в равной мере событие и политическое и спортивное».

## СПОРТ И ПОЛИТИКА

тивных школ, где они занимаются под руководством лучших тренеров.

Спортивное совершенство у нас не привилегия — это достояние широких масс. Выдающийся советский спортсмен Валерий Борзов однажды сказал: «Испытываешь огромное удовлетворение от того, что твои рекорды и достижения привлекают миллионы людей к занятиям спортом». И не является ли ответом на рассуждения об «элитности» советского спорта тот факт, что более трети всего населения нашей страны регулярно занимается спортом? Не в этом ли кроется успех наших спортсменов?

Апологиеты буржуазного спорта обвиняют нас в том, что мы приносим в спорт политику. В со-

Раздаются голоса и «в защиту» советских спортсменов: в странах социализма потеряно де «ощущение радости от занятий спортом». Подобные утверждения наивны и несостоятельны. Излишне доказывать, что человек, занимающийся любимым делом, даже тяжелым, получает в результате этого огромную радость. Надо отметить, что эти заявления наших противников в определенной мере отражают роль спорта в буржуазном обществе, когда многие виды спорта являются делом немногочисленных, привилегированных групп людей, которые рассматривают спорт как развлечение, не заслуживающее к себе серьезного отношения.

Можно привести и «аргумент», который просто поражает своей

надуманностью. «Социалистические страны не в состоянии предоставить своим гражданам достаточных возможностей для активного отдыха, и поэтому (!) молодежь этих стран занимается спортом» — этот «довод» западной пропаганды свидетельствует об абсолютном незнании реального положения дел в социалистических странах, умалчивающей, в то же время, о том, как проводит свой досуг молодежь стран Запада. По свидетельствам буржуазных социологов, молодежь капиталистических стран свое свободное время чаще всего посвящает просмотру телепередач, посещению пивных баров, тотализаторов. Спортивные сооружения, разумеется, в этих странах есть, но для многих они не по карману. Развитию спорта обычно покровительствуют компании по производству сигарет и спиртных напитков, коммерческие телевидение и кино прививают привычку к пассивным развлечениям и нездоровому образу жизни. Все это далеко не способствует появлению широких возможностей для участия молодежи в спорте.

Сам спорт в буржуазном обществе является средством наживы, стимулятором различного рода тотализаторов, это сфера борьбы фирм, производящих спортивную одежду и оборудование. Спорт является той каплей, в которой отражаются все пороки буржуазного общества, и в этом объяснение и отсутствия массовости спорта на Западе, и немногочисленности национальных сборных капиталистических стран, и того, что они недосчитываются многих медалей на Олимпийских играх.

Все это определяет превосходство спорта социалистических стран над спортом стран Запада.

**Е. ЛУНЬЯНОВ**

Адресовано ветеранам героического перехода

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Навсегда в моем сердце

В адрес института пришло письмо из Ростова-на-Дону. В нем говорится:

«В трудный час довелось мне познакомиться с коллективом вашего института. Это было летом военного 1942 года. Я буквально на ходу присоединился к колонне лесгафтовцев, двинувшейся из г. Нальчика в поход через Главный Кавказский хребет. Сердце было наполнено тревогой: нас могли настичь фашисты, перешедшие в наступление на Северном Кавказе.

Лесгафтовцам я обязана своей жизнью. Это они в трудном пути через перевал не позволили мне расслабиться, не дали заснуть, когда я замерзала, тащили, растирали и, в конце концов, заставили меня двигаться. Их чуткость, гуманность, товарищество навсегда в моем сердце.

Большая просьба к вам, лесгафтовцы — участники этого похода: сообщите, пожалуйста, через какой перевал мы шли, через какие селения проходил маршрут. Меня интересует каждая подробность о переходе.

После того, как мы расстались с вами в Грузии, я прошла еще многими дорогами войны и вместе с госпиталем, где проходила моя воинская служба, дошла до Берлина.

Дорогим лесгафтовцам желаю долгих лет жизни, счастья, радости и отличного настроения.

**Л. И. УНАНОВА,**  
ветеран Великой Отечественной войны

Редакция нашей газеты уже ответила Лидии Ивановне и выслала ей вырезку ранее опубликованного очерка об этом героическом переходе

В профсоюзной организации

Каждой группе — деятельный актив

В жизни студенческих учебных групп наступил ответственный момент — отчеты и выборы профсоюзного актива.

Профсоюзный комитет института уже провел семинарское занятие, на котором шел разговор об особенностях нынешней отчетно-выборной кампании, о том, как лучше провести отчетное собрание в группе, как подготовить отчетные документы. На занятии отмечались недостатки прошлых выборов кампаний, вскрывались существующие недостатки профсоюзной работы на факультетах и в учебных группах. Были намечены сроки исправления недостатков и составлен план подготовки к отчетно-выборной институтской конференции.

На сегодня нет полной уверенности, что будут проведены в срок отчетно-выборные собрания в 8-й группе II курса спортфака (профгруппиров Ю. Аксенов, специализация — борьба), во 2-й группе III курса (профгруппиров Н. Антипова, специализация — лыжи и спорт) и в 6-й группе IV курса (профгруппиров Б. Гаргаландис, специализация — спортивные игры) этого же факультета. На педагогическом факультете вызывают тревогу 4-я группа II курса (профгруппиров М. Соколенко, специализация — футбол), 6-я группа III курса (профгруппиров А. Соколов, специализация — борьба) и 3-я группа IV курса (профгруппиров Н. Винокуров, специализация — гимнастика).

От качества подготовки и проведения собраний в группах зависит успех работы вновь избранного профсоюзного актива и профсоюзной организации института в целом.

Студенческим профгруппам необходимо со всей серьезностью подойти к выборам актива. Каждый из членов профсоюза должен иметь общественные поручения. Жизнь каждой учебной группы должна быть насыщена интересными делами.

15 октября с. г. в Актовом зале будет проходить студенческая профсоюзная конференция института. В ней примут участие делегаты и все желающие из числа студентов и преподавателей.

**А. СКОРОХОВ,**  
председатель профкома института

Новые книги в библиотеке

**Анисимов С. Ф.** Мораль и поведение. М. Мысль, 1979. 142 с.  
**Сухомлинский В. А.** Рождение гражданина. 3-е изд. М. Молодая гвардия, 1979. — 335 с.

**Лукицкий П.** Сквозь всю блокаду. Л. Лениздат. 1978. 575 с.  
**Леви В.** Искусство быть собой. Изд. 2-е, переработ. в доп. М. Знание, 1977. 208 с., ил.

**Подольный Р.** Чем мир держится? М. Знание, 1978. 192 с. (Жизнь замечательных людей).

**Э. ИВАНОВА,**  
зав. информационно-библиографическим отделом

**Редантор В. Ф. ТУРКИН**

М-33410 Заказ № 1267  
Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.